

一场精彩龙舟赛事点燃全城高质量发展发展热情 凝聚力量 齐心协力划桨

团结协作 “你追我赶” 共建“新恩平”

作为“喜迎十五运 逐梦大湾区”系列赛事之一，2025年广东省龙舟公开赛（恩平站）暨恩平市“碧水天露湖杯”龙舟赛吸引了来自全省的12支队伍参加公开组的比赛，同时，恩平派出12支镇（街）队伍参加镇街组的比赛。

镇街组的比赛中，恩平市11个镇街各自派出一支龙舟队，加上恩平工业园区龙舟队，一共有12支队伍。参赛队伍在锦江河锦江公园河段展开500米直道竞速，鼓声铿锵，桨影翻飞，展现出团结拼搏的龙舟精神。经过激烈角逐，镇街组的冠军被来自恩平市唯一沿海镇的队伍——滨海镇龙舟队夺得。

“我们的队员都是滨海镇蓝田村的兄弟，我们为这场比赛训练了

很长时间。能获得冠军，我们真的非常开心。我们要把荣誉带回村里，大家一起共享胜利的喜悦。”滨海镇龙舟队教练陈国栋高举奖杯，身边的队友们迅速围上来，感受这荣耀的时刻。蓝田村毗邻海湾，该村自去年建成蓝田水闸后，连续两年在端午前夕举办村级龙舟比赛，在龙舟运动项目上，该村有得天独厚的条件和环境优势。“我们村的村民都很喜欢这项运动，每年这个时候，许多年轻人都愿意放下工作，回到村里训练，参加比赛，增强凝聚力。”蓝田村党总支书记吴健友说。

恩平市12支龙舟队伍在赛场上的你争我夺，

体现的是区域之间“你追我赶”的良性竞争，大家发挥各自独特资源优势，以差异化发展成就，形成共同推动恩平经济社会高质量发展的强大合力。



现场举行了精彩的水上飞人表演。

开门办赛 不断擦亮城市名片

本次大赛吸引来自广州、深圳、中山、东莞等地的12支劲旅参加公开组的比赛，不仅大大提升了赛事的竞技性、观赏性，扩大了赛事的传播面和影响力，也成为恩平展示自身城市魅力的重要窗口。

比赛中，肇庆金联飞腾龙舟队力压群雄，勇夺公开组比赛第一名。该龙舟队总领队唐东明告诉记者，这已经是他们第三次到恩平参赛，每次都会有不一样的体验，“恩

平的比赛环境一流，赛事组织专业，城乡景色和特色美食更是令人难忘”。

赛事还吸引众多市民、游客前来观赛，现场人气爆棚。观众席上欢呼声、呐喊声不断，加油助威此起彼伏，与河面上参赛选手整齐划一的划桨声相互交织，奏响激昂热烈的赛事乐章。“比赛很好看，我的朋友圈已经被龙舟赛刷屏了，大家都在分享观赛感受。”市民吴先生兴

奋地说。龙舟赛事方面，恩平在2023年、2024年连续举办粤港澳大湾区邀请赛及省级联赛，赛事品牌影响力持续提升，成为推动全民健身与文旅融合的重要载体。以赛为媒，恩平侨乡活力之城的城市名片持续被擦亮，城市知名度美誉度不断提升。

奋勇争先 科技赋能智慧城市建设

本次比赛的圆满举办，离不开各方工作人员提供的坚实保障。广东冯如云图科技有限公司（以下简称“冯如云图公司”）的无人机保障团队就是其中之一。他们以专业技术为赛事顺利举行全程护航，为今后协助恩平推进智慧城市建设积累宝贵经验。

据悉，冯如云图公司由恩平市属国企广东冯如创新技术服务有限公司与广州中科云图智能科技有限公司合资创立，重点布局无人机全产业链，核心业务涵盖无人机遥感监测网建设及无人机人才培养两大板块。

本次比赛期间，该企业工作人员通过“恩平市低空无人机遥感网运营平台”下发任务后，无人机自动起飞，按照提前预设好的航线，沿河岸线进行低空飞行巡查，并将无人机画面接入比赛现场应急指挥部。无人机进入巡检区域后，自动打开云平台搭载的AI智能识别算法，对

区域内的人员、车辆进行分析识别，实时监测潜在风险态势，即时推送告警信息至指挥部，有效保障赛事秩序与安全。此外，冯如云图云平台的车辆目标聚集算法实时分析赛场周边道路车辆拥堵情况，为交通管理部门提供决策支持，保障赛事进行期间交通顺畅有序。

据了解，接下来，冯如云图将按计划推进恩平市无人机感知网建设与场景化应用，通过部署在各个镇街的18个无人机智能基站，对恩平市核心区进行立体化监测，为城市管理、交通疏导、违建巡查、地质灾害监测、环境监测、河湖治理及路网监管等场景提供智能化支撑，助力智慧城市建设。

一如此次龙舟赛场，恩平市上下正以团结协作、奋勇争先、坚韧不拔的龙舟精神奋力划桨，努

力建设一个发展有深度、形象有气度、颜值有高度、人气有热度、生活有温度的“新恩平”。

思政教育“跳”出教室 传统文化“变”身教材 激励学生 勇当“奋楫者”

6月21日上午，恩平市锦江公园里，激昂的鼓点与学生的阵阵加油声交织——一场以观看龙舟赛事为载体、以思政教育为内核的大型思政课活动在此举行。160名中学生通过“观赛+课堂+实践”的沉浸式体验，感受传统文化魅力，接受思政教育。

文/图 张安怡

A 从龙舟竞渡中领悟团结与担当

“龙舟赛为何强调‘一桨不乱、百桨齐发’？”“桨手、鼓手、舵手各自的‘担当’体现在哪里？”当天上午9时，锦江河上响起龙舟集结的鼓声，而在临近锦江河畔的恩平市青少年宫内，恩平市第一中学思政教师唐防有以龙舟竞渡为引，将团队协作、城市发展与国家情怀等内容娓娓道来。

课堂上，唐防有用视频、图片等资料展示龙舟训练与学习冲刺的相同之处，对比龙舟队员“同频发力”的默契与高中学子“题海竞渡”的拼搏，让学生们明白“一代人有代人的担当”，告诉当代青年学生要充分理解“团结担当”的精神内核，在学习和生活中培养团队意识与责任担当。

学生们凝神聆听，不时记录金句。“老师讲到龙舟舵手‘稳方向’的担当时，我想到自己作为班长，更应带头奉献。”原来龙舟的“划桨节奏”和班级小组合作的逻辑相通，担当不是口号，是每个人把“自己的那一桨”划稳、划齐。”



学生为龙舟选手们呐喊加油。

B 现场感受超“燃”龙舟精神

转场到锦江公园观赛点，火热的氛围瞬间包围师生。江面上，龙舟整齐列阵，随着发令枪响，数条龙舟如离弦之箭破浪前行。学生们在指定观赛区一边全神贯注地观看比赛，一边挥舞加油牌，“加油！稳住！”呐喊声此起彼伏。当看到一支支龙舟队奋力冲刺时，现场爆发出雷鸣般的掌声。

“现场太‘燃’了！让我们也想去比一场！感受龙舟竞渡的魅力！”学生们纷纷表示。观赛间隙，恩平华侨中学的啦啦操队以一段活力四射的舞蹈为参赛选手加油，翩翩起舞的动作演绎出“少年意气”。该校学生还拿起吉他，弹奏《光辉岁月》，全场学生自发合唱，歌词与龙舟赛的拼搏精神相互呼应。

“我们用歌声为龙舟队加油，也想让大家看到，新时代少年的担当，能唱、能跳，在关键时刻更能站出来。”恩平市华侨中学学生表示。

C 从龙舟赛场到人生赛道的接力

这场别开生面的思政课，不仅让学生们现场感受到龙舟文化的独特魅力，也给予他们不少思想的启迪。“个人成长要融入集体航程”“我要像龙舟队员一样，为梦想拼尽全力”……真挚的话语折射出恩州少年的成长和担当。“这场活动让思政教育‘跳’出教室，让传统文化成为活教材。当学生们为龙舟队呐喊时，他们喊出的不仅是加油，更是对‘何为担当’的真切理解。”恩平市教育局相关负责人表示。恩平市委宣传部相关负责人表示，此次活动以传统文化为载体，让思政教育“活”起来，激励青少年勇做时代浪潮中的“奋楫者”。

本次活动将龙舟赛的“物理赛场”与思政教育的“精神赛场”深度融合，既让学生在传统文化浸润中厚植家国情怀，更以“沉浸式实践”推动思政教育从“人眼入耳”到“入脑入心”，为培育有理想、敢担当的时代新人注入鲜活能量。

鼓声震天，群龙竞渡，6月21日，夏至，恩平市用一场精彩的龙舟赛，点燃了群众的热情。选手们在锦江河上团结协作、奋勇争先、坚韧不拔的竞技场面，不仅是对龙舟文化、龙舟精神的弘扬与传承，也是恩平全市上下团结一心，奋力推动经济社会高质量发展的具体体现。



滨海镇龙舟队夺得镇街组的冠军。



本次比赛吸引众多队伍参加。

锦江河上，选手们奋勇争先。

比赛期间突降大雨，选手们在雨中展开激烈比拼。

文图 胡伟杰 周晓莹 谭锦波
吴健争 梁晓敏 张安怡